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NAUKA O SLOVE

-

Slovo oznacuje skute¢nost, ma ustaleny vyznam. Kazdé slovo ma zvukovou

o (ustni, mluvenou) a psanou (tisténou) podobu. >,
Slovo se sklada ze slabik a slabiky z hlasek. Hlasky zapisujeme pismeny. |
Hlasky rozdélujeme na samohlasky (kratké, dlouhé, dvojhlasky) a souhlasky
(tvrdé, mekké, obojetné).

Néktera slova maji jen jeden vyznam. Jsou to slova jednoznaéna (kvétina).
o Ostatni slova maji vyznami vice. Rikdme jim slova mnohoznaéna (koruna)

Slova, ktera maji opa¢ny vyznam, jsou slova protikladna (antonyma). Slova,
o ktera maji stejny nebo podobny vyznam, jsou slova souzna¢na (synonyma).

' Souradna slova jsou podfazena svym vyznamem slovu nadfazenému.
@
~

' Slova spisovna pouzivame ve spisovné ¢estiné — v jazyku, kterym piSeme

» akterym mluvime zdvofile, zvlasté pfi vyjadifovani na vefejnosti (na Gradé,
ve Skole).
V bé&zné mluvené fe¢i nékdy pouzivame i slova nespisovna (brdacha, Zdakajda,
doura, cudit, ...).




NAUKA O SLOVE

' Slova spisovna pouzivame ve spisovné Cestin€ — v jazyku, kterym piSeme :
» a kterym mluvime zdvofile, zvlasté pii vyjadfovani na veiejnosti (na uradé, ‘Q
ve Skole).
V bézné€ mluvené teci nékdy pouzivame i slova nespisovna (bracha, Zakajda,
doura, cudit, ...).

|-

' Vétsina slov, kterd pouzivame, je bez citového zabarveni (chata). -
o Nekterd slova v§ak mohou byt citové zabarvena. RozliSujeme slova lichotiva q
(chaticka) a slova hanliva (chatr¢). B padavky apoc.

» (vulgarni) slova, ‘o pouziva. o
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STAVBA SLOVA

Pribuzna slova maji stejny kofen a souvisi spolu vyznamem (lov, lovec, vylov).

Kofien je ta ¢ast slova, kterd je spole¢nd viem piibuznym sloviim. Muze to byt
1 samostatné slovo (lov).

Predpona je ta ¢ast slova, které je pFred koFenem (nd/stroj). Ptedponova ¢ast

maze byt tvofena jednou nebo vice predponami (pie/vy/chovar).

Pripona je ta ¢ast slova, ktera je za korenem (stroj/nik). Ptiponové ¢ast miize
byt tvotfena jednou (stroj/nik) nebo vice ptiponami (/ov/ec/ky), ptiponou a kon-
covkou (stroj/nik/em) nebo jen koncovkou (lov/i).

slova nesouvist
IepS‘l, 00

lu
% ale pokud spoit
= Jetni, lepidlo =

o %o it ste)n
- 7€ znit ste) e
e ch slov muz~ « - letuska —
e nekter:ejsou pfbuznd. Nap’- let

Predlozky jsou samostatna slova, ktera ve vété stoji pred podstatnymi jmény,

pridavnymi jmény, zajmeny ¢i Cislovkami (na, pod, u, za, ...). Predlozky obvykle

¢teme s nasledujicim slovem dohromady, ale piSeme je vzdy zvlast’. Pfedpona

se vzdy piSe dohromady s kofenem jako jedno slovo (zanést, donést, ...). =




STAVBA SLOVA

' V predlozkéch od, nad, pod, pred a v piedponach od-, nad-, pod-, pFed- se s
o piSe vzdy pismeno d (od lesa, odjet).

V W A
o YV Predlozee bez g Pfedpony h
c

Skupiny bé, pé, vé vyslovujeme [bje, pje, vje]. > VZ-~
o Vyslovované [bje, vje] piSeme vétSinou bé, vé (béZet, vénecek).

Vyslovované [pje] piSeme vzdy pé (pénkava).

Jen tam, kde se piedpony ob- a v- setkdvaji s kofenem slova zacinajicim na je,

piSeme -bje-, vje- (ob/jednat, vijet).

Se pise VZdy Pismeno z

2
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DOPLNTE je/&

Ob____ ktiv fotoaparatu, chutny ob___ d, v zd do dvora,
vysoké nap_____ti, rozzarena hv zda, babic¢¢ino ob ti, v._ _necek z kvétin,
zrakovy v____m, vyznamny ob____v, ob ti boje, ob mné zavazadlo,
sv._____domi, v.___tdo garaze, kruhovy ob zd.




ad

RESENI

Ob_je ktiv fotoaparatu, chutny ob_€ d, v_je zd do dvora,

vysoké nap € ti, rozzafena hv_¢& _zda, babi¢¢ino ob_je ti, v_& necek z kvétin, >
zrakovy v_]€ m, vyznamny ob_je v, ob_¢& ti boje, ob_je mné zavazadlo,

sv_€ domi, v_je tdo garaZe, kruhovy ob_je _zd.

VYJMENOVANA SLOVA

Po obojetnych souhldskach b, f, 1, m, p, s, v, z uvnitf ¢eskych slov piSeme vétsi-
o nou i/i (bic, litovat, mily, ...).

Ve vyjmenovanych slovech a slovech s nimi pfibuznych se po téchto souhlas-

kach piSe y/y (pycha, pysny, pysnit se).

Vyjmenovana slova po B:
o byt, bydlit/bydlet, obyvatel, byt, piribytek, nabytek, dobytek, obycej, bys- &
try, bylina, kobyla, byk, P¥ibyslav. ¢ '

{ Sloveso byt se vyskytuje v mnoha tvarech.

o Ve viech se piSe y/y (byl, byla, bylo, byli, byly, bych, bys, by, bychom, byste,
kdyby, kdybych, kdybys, kdybychom, kdybyste, aby, abych, abys, abychom,
abyste, byval, byvali, byvaval, ...).



VYJMENOVANA SLOVA

byt (bude)

nabyt (ziskat védomosti)
pribyt (do tfidy)

pobyt (zdrzet se na navstéve)
odbyt (domaci ukol)

dobyt (ziskat vitézstvi, hrad)
zbyt (zustat, napt. jidlo)
bydlo (bydleni)

byli (bylina)

——é

bit (bije, tluce)

nabit (naplnit pusku naboji)
pribit (pritlouct skobu)

pobit (stfechu, napt. plechem)
odbit (odtlouci piilnoc)

dobit (energii, napt. baterii)
zbit (n€koho)/sbit (policku)
bidlo (dlouha ty¢)

bili (snéhulaci bilé barvy)

—

T

Vyjmenovana slova po L:

slySet, mlyn, blyskat se, polykat, plynout, plytvat, vzlykat, lysy, lytko, lyko,
lyze, pelynék, plys.

mlyn (zafizeni k mleti obili)
blyska se (pii bouice)
lysa (hold)

lyska (vodni pték)

lyZe (n4cini na lyzovani)
ly¢i (lyko)

mlit (obili, kavu)
blizka (vesnice, osoba)

lisa se (tuli se)

liska (kef s liskovymi ofisky)
lize (olizuje nanuk)

li¢i (upravuje oblicej licidly)

T

—
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VYJMENOVANA SLOVA

Vyjmenovana slova po M:
my, myt, myslit/ myslet, mylit se, hmyz, mys, hlemyzd’, mytit, zamykat,
smykat, dmychat, chmy¥i, nachomytnout se, Litomysl.

Vyjmenovana slova po P:
pycha, pytel, pysk, netopyr, slepys, pyl, kopyto, klopytat, tipytit se, zpyto-

vat, pykat, pyr, pyFit se, Cepyrit se. (E=_f : — — 2
pycha (Spatnd lidské vlastnost) A picha (boda, napt. vosa) -

na pisku (si hraji déti)

pil (polykal tekutinu)
opilovat (opracovat pilnikem)
slepisS (spojis lepidlem)

pikat (zapikavat ve hie)

na pysku (na pysku kong)
pyl (zluty prasek v kvétech)
opylovat (pfenaset pyl)
slepys (beznoha jestérka)
pykat (nést trest za chybu)




VYJMENOVANA SLOVA

Vyjmenovana slova po S:
syn, syty, syr, syrovy, sychravy, usychat, sykora, sycek, sysel, syCet, sypat.

Vyjmenovana slova po V:
vy, vysoky, vyt, vyskat, zvykat, zvykat, vydra, vyr, vyZle, povyk, vyheri,
slova s pfedponami vy-, vy-.

—— =,
Vyjmenovana slova po Z: brzy (¢asné) brzicko (ptipona -i¢ko)
brzy, jazyk, nazyvat se, Ruzyné. | pazyvat se (jmenovat se) zivat (pii inave)
| — J




VYJMENOVANA SLOVA

Odstrante zavorky, rozhodnéte, jak
spravné napsat slova, dopinte i, i/ y, y.

(Roz)b__taz__dka, (po)sb__ranyp__ 1, (nad)ruz___niskym letistém, (roz)pl __nout

se na jaz___ku, (pod)v__sokou v__ zkou, (ob)v__kle nesl___$i, (od)hanét hm__ z,
(ne)m__ly om___1, (u)v__diiho ob___dli, (ob)l __bit s1 f___ziku, (z)tropit pov__Kk,
(u)kl__dil m___stnost, (na)l_bereckém s___dlisti, (za)p__kat Zb___8ka, (u)s__na
(u)telev__ze, (po)s__pana s__Inice, (roz)v___ifené m__ Slenky, (u)s__chajici
f_alka. :



RESENI

Rozb_i tdz i dka, posb_i ranyp_y I, nad ruz_y nskym leti§tém, rozpl_y nout
se na jaz y ku, pod vy sokou v_i zkou, obv.y kle nesl_y §i, odhanét hmy z,
nem_,,, ly omy,l u v_y driho ob_y dli, obl

ukl 1 dilm_i_

u telev_1_ze,

f 1 alka.

i stnost, nal_i
pos.y pana s_1_

bereckem g
1_Inice,

_bit si f.y ziku, ztropit pov ng

i_dlisti, zap y kat Zb_y $ka, us_i na

rozv_i_fené m_y Slenky, us_y chajici

Doplrite i,i / y,y. Pokud si nejste jisty pouzijte Slovnik spisovné ¢estiny

rozv___nuty m__s slozity ___gnal v__sutd zidle
objeveny Clovek znama bab__ ka teplé m __nistr

starob___ p__r1é Z___ mni __mfonie | | rozv__kland | lanovka
zav__ly koberec __slany ol mpiada znamy p__lif
jable¢né || p__ramidy || vel _ka | lab__ rint | mostni p___Zamo




U
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RESENI

._,
L7,

rozv_i_nuty || koberec slozity lab y rint
objeveny m_y_s znama || sy mfonie
starob_y 1¢ || p_y ramidy |z i mni ol y mpiéda.
zav_1_ly Clovek v_y slany | s_1_gnal
jable¢né | pyré || vel iki | babyka

SLOVNi DRUHY

Kazdé slovo patii zpravidla k jednomu slovnimu druhu.
» Slova ohebna jsou ta, ktera mohou ménit sviij tvar.
Podstatn4 jména, pfidavna jména, zdjmena a Cislovky se sklofuji
(prosinec — prosince, vesely — veselého).
Slovesa se ¢asuji (vyprosi — vyprosis).
Ptislovce, predlozky, spojky, ¢astice a citoslovce se nedaji sklofiovat ani ¢aso-
vat. Jsou to slova neohebna (pak, pro, a, ...).

v_1_suta lanovka
teplé p_Y.Zamo
rozv_1_klana zidle
znamy m_1_nistr
mostni p_1_lif




SLOVNIi DRUHY

Prehled slovnich druhu

1. Podstatna — nazvy osob, zvirat, véci, vlastnosti a déju
5 jména (otec, pes, hiil, radost, sportovani, ...)

‘2| = | 2.PFidavna — vlastnosti osob, zvifat a véci (Jaky? Ktery? Ci?)
E ,E jména (mily, rybi, ...)
: = | 3.Zajmena — zastupuji nazvy osob, zvifat a véci nebo na né ukazuji
= | I (ten, ona, se, ...)
‘74’: 4.Cislovky — vyjadfuji pocet nebo potadi (#7i, druhy, pétkrdt, ...)
P

Se &t : . e =

22| S.Slovesa — vyjadfuji ¢innosti a d€je (skace, prsi, ...)

>0

6. Prislovce — odpovidaji na otazky Kde? Kam? Kdy? Jak? (dnes, uz, ...)
7.Predlozky — stoji pred jmény (u, ve, k, ...)

8.Spojky — spojuji véty nebo slova (a, i, ale, ...)
9. Castice — uvozuji samostatné véty (at, kéz, ...)

I1. Slova
neohebna

10. Citoslovce — vyjadiuji pocity, vyzvy nebo oznacuji zvuky (au, bu, ...




PODSTATNA JMENA

Podstatna jména jsou nazvy osob (ucitel), zvirat (kocka), véci (pastelka), vlast-
nosti (slusnost) a déju (snéZeni). Pii jejich urovani ndm pomahaji zajmena ten,

ta, to, ti, ty, ta.

U podstatnych jmen rozliSujeme rod muzsky (pan, strom), Zzensky (divka),

stfedni (dite) a ¢islo jednotné (aufo) a mnozné (auta).

Podstatna jména méni své tvary podle padi.. Rikame, Ze se sklofiuji.
V ¢eském jazyce rozliSujeme sedm padi. PAd zjistime pomoci padové otazky.

Pady a padové otazky Cislo
Jjednotné mnozné

1. pad kdo? co? papousek papousci, papouskové
2.pad | (bez) koho? ceho? | papouska papousku

3. pad | (ke) komu? ¢emu?| papouskovi, papousku [papouskiim

4. pad | (vidim) koho? co? papouska papousky

5. pad | Oslovujeme, volame! | papousku! papousci! papouskové!
6. pad | (o) kom? ¢em? | papouskovi, papousku |papouscich

7.pad | (s) kym? ¢im? | papouskem papousky




PODSTATNA JMENA

! Pfi skloniovani podstatnych jmen se méni jejich koncovky (reka, reky).
si

sch jmen jsme !
is koncovky podstatnych. jsme si dosud nWEE
' Pl:avogrllslél;i koncovky nejen tvorit, ale 1 spravne psat, n

® © s na podle jejich rodu a vZzoru.

dosud neuméli oditvodnit. Aby-
e se sklonovat

podstatna jme
Podstatna jména tvoii podle rodu a koncovek velké skupiny, které se skloriuji
o stejné€. Z kazdé skupiny bylo vybrano jedno slovo, které je vzorem, a podle
n¢j se sklomuji 1 ostatni slova z této skupiny. y /__(‘)
T2

— 2

—— i | : r

' Vzory podstatnych jmen:

» muzsky rod — pan, hrad, muz, stroj, predseda, soudce,
zensky rod — Zena, ruze, pisen, kost,
sttedni rod — mésto, more, kure, staveni.




PODSTATNA JMENA

Postup p¥i urcovani vzoru podstatného jména
1. Ur¢im rod podstatného jmeéna, pi.: Feka — rod zensky.

\

2. Reknu si podstatné jméno v 1. padé ¢isla jednotného a viimnu si jeho kon-
covky, pi.: Feka — koncovka a.

3. Reknu si podstatné jméno v jiném padé, nejlépe ve 2. padé &isla jednotného,
a vénuji pozornost jeho koncovce, pi.: bez reky — koncovka y.

4. Srovnam koncovky dané¢ho podstatného jména s koncovkami vzorh podstat-
nych jmen toho rodu, ke kterému podstatné jméno patfi,
pi.: Feka — (bez) reky: zena — (bez) Zeny, pisen — (bez) pisné,
ruze — (bez) rize, kost — (bez) kosti.
5. Prifadim podstatné jméno ke vzoru, ktery ma stejné zakoncent,
pi.: Feka — (bez) Feky jako zena — (bez) zeny.

6. Zavér: Podstatné jméno reka je rodu zenského a sklonuje se podle vzoru zena.
|

U podstatnych jmen rodu muzského zakoncenych souhlaskou musime rozliSovat,
zda jde o rod muzsky Zivetny (vzory pan, muz), nebo nezivotny (vzory hrad, stroj).

Podstatnd jména rodu muzského zivotného maji v 1. a 4. pad¢ ¢&isla jednotného
razné tvary (jezevec — jezevce, sysel — sysla).

Podstatna jména rodu muzského nezivotného maji v 1. a 4. pade ¢isla jednot-
ného stejné tvary (breh — brreh, mésic — mésic).

Podstatna jména rodu stiedniho se sklofuji podle vzort:
mésto, morie, kure, staveni.



PODSTATNA JMENA

y) Zarazovani podstatnych jmen rodu stiedniho ke vzorim

P 1. p. —koncovka -0 | 2. p. —koncovka -a VZOr mésto ré'

SA L p. —koncovka -e | 2. p. — koncovka -e VZOr more \ ~

1. p. —koncovka -e | 2. p. —zakoncen -ete | vzor kure

l. p. —koncovka -i | 2. p. — koncovka -i vZor staveni




PODSTATNA JMENA

Podle vzoru mésto se sklofiuji podstatnd jména rodu stfedniho, kterd maji Skloiovani vzorii podstatnych jmen rodu stiedniho
v 1. padé ¢isla jednotného koncovku -o (kolo, slovo). T -
Cislo | pad vzor
Pravopis podstatnych jmen a jejich koncovek se ridi podle ptislusnych vzort.
Vzor mésto je tvrdy vzor. V 7. padé &isla mnozného se u podstatnych jmen . meésto mofe kufe staveni
sklofiovanych podle tohoto vzoru pise vzdy -y (koly, slovy). ) mésta mofie Kufete staveni
Podl_e vzo)ruunvlf)l“‘e se skloﬁ’uji podstatna jménfi rodu stf'fe-(viniho, ktera maji “ 3. méstu mofi kuteri staveni
v 1.1 2. padé ¢isla jednotného koncovku -e/-€ (pole, hriste). = . . . .
s | 4 mésto mofe kufe staveni
Vzor mote je mékky vzor. V koncovkach se u podstatnych jmen sklofiovanych -§ 5. mésto! mofe! kufie! staveni!
v v . r . - W
podle tohoto vzoru pise vzdy -i/-i (poli, polich). S| 6. |(0) mésté mofti kufeti staveni
Podle vzoru kufe se sklomnuji podstatnd jména rodu stfedniho, kterda maji v 1. p. (0) (jablku)
€. j. koncovku -e/-€ (vnouce, koté) a ve 2. p. €. j. jsou zakoncena -ete/-éte 7. meéstem mofrem kufefem stavenim
(vroucete, kotéete).
Podle vzoru staveni se sklofiuji podstatna jména rodu stéedniho, kterd maji L. mcsta mote kufara stavent
v 1. padg ¢isla jednotného koncovku -i (nddobi, piizemi). 2. mest mori kufat staveni
———— = : —— : (bez hiist)
U Vzor staveni je mékky vzor. Ve viech koncovkach podstatnych jmen, které se 3 v o s kuiats et
» sklonuji podle tohoto vzoru, se pise vzdy -i (nddobim, prizemt). § mestum moiim urafum stavenim
vl 4 mésta mofe kutata staveni
§ 5 meésta! mofte! kufara! staveni!
6. |(o) méstech mofich kufatech stavenich
(0) (jablkach,
jablcich)
7. meésty mofri kufary stavenimi

e ———————————————



PODSTATNA JMENA

Podstatna jména rodu Zenského se skloniuji podle vzorii: Zena, riize, pisei, kost.

Zarazovani podstatnych jmen rodu zZenského ke vzorum

1. p. —koncovka -a

2. p. — koncovka -y

VZOr Zena

1. p. —koncovka -e

2. p. — koncovka -e

VZOr rize

1. p. — zakon¢en souhlaskou

2. p. — koncovka -e/-€

VZOr piseri

1. p. — zakonCen souhlaskou

2. p. — koncovka -i

vzor kost

—————————— ——————————



Podle vzoru Zena se sklofuji podstatna jména rodu Zenského, ktera maji

v 1. padé ¢isla jednotného koncovku -a (rodina, teta).

Vzor zena je tvrdy vzor. Ve 2. padé ¢isla jednotného a v 1., 4. a 5. pade &is-

la mnozného je v koncovkach vzdy -y (zety). Jen v 7. padé ¢isla mnozného je
u podstatnych jmen sklofiovanych podle vzoru zena koncovka -ami (fetami).

Podle vzoru rize se skloiiuji podstatna jména rodu Zenského, kterd maji
v 1. pade ¢isla jednotného koncovku -e (chvile, nedéle).

Vzor ruze je mékky vzor. V koncovkach podstatnych jmen sklofiovanych podle
tohoto vzoru je vzdy -i/-i (chvili, s nedéli, cibulemi).

Podle vzoru piseii se sklofiuji podstatnd jména rodu Zenského, ktera jsou
v 1. padé &isla jednotného zakoncena souhlaskou (vez, jablor) a ve 2. padeé Cisla
jednotného maji koncovku -e/-€ (véze, jabloné).

Vzor pisen je mékky vzor. V koncovkach podstatnych jmen sklofiovanych po-
dle tohoto vzoru je vzdy -i/-i (hrdzi, mrkvi).

Podle vzoru kost se sklonuji podstatna jména rodu Zenského, ktera jsou
v 1. padg ¢isla jednotného zakonéena souhlaskou (vlast, radost) a ve 2. padé
¢isla jednotného maji koncovku -i (viasti, radosti).

Vzor kost je mékky vzor. V koncovkéch podstatnych jmen skloriovanych podle
tohoto vzoru je vzdy -i/-i (soli, okolnosti).

PODSTATNA JMENA

Sklonovani vzori podstatnych jmen rodu zenského

¢islo

pad VZOr
1. zena rize pisen kost
2. zeny rize pisné kosti
2| 3 7ené riizi pisni kosti
S | 4 zenu rizi pisefi kost
3 | s seno! | rize! pisni! Kosti!
6. | (0)zené rizi pisni kosti
7. zenou rizi pisni kosti
1. zeny rize pisné kosti
2. zen ruzi pisni kosti
- (ulic)
>§: 3. zenam | rGzim pisnim kostem
E 4. zeny rize pisné kosti
5. zeny! rize! pisné! kosti!
6. | (0)Zenach | rizich pisnich kostech
7. zenami | rizemi pisnémi kostmi

—————————————————————]



PODSTATNA JMENA

Podstatna jména rodu muzského se skloriuji podle vzori: pan, hrad, muz,
o stroj, predseda, soudce.

zakonceni L.p.¢j. 2.p.C. ) vzor
- | -2 pan (ziv.)
) tvrdé/obojetné 2
souhléska = (-2) 2:3;1 ((;eVZ;V-) \\
mékka/obojetna s !
-€ stroj (neziv.)
samohlaska =Y predsedav(zw.)
-€ soudce (Ziv.)




PODSTATNA JMENA

Podle vzoru pan se skloiiuji podstatna jména rodu muzského zivotného, ktera
maji ve 2. padé ¢isla jednotného koncovku -a (hada, jelena).

Vzor pan je tvrdy vzor. V koncovkach podstatnych jmen sklofiovanych podle
tohoto vzoru je ve 4. a 7. p. ¢. mn. -y (pavy). Ale v koncovee 1. a 5. p. €. mn.
piseme -i (pavi) a v koncovce 3. a 6. p. €. j. piSeme -ovi (pdavovi).

Podle vzoru hrad se sklofuji podstatna jména rodu muzského nezivotného,
ktera maji ve 2. pad¢ ¢isla jednotného koncovku -u/-a (snéhu, lesa).

Vzor hrad je tvrdy vzor. V koncovkach podstatnych jmen sklofiovanych podle
tohoto vzoru piSeme -y (h7iby). Jen v koncovce 6. paddu ¢isla mnozného maji
slova typu /es mékkou koncovku -ich (lesich).

Podle vzoru muz se sklofiuji podstatnd jména rodu muzského zivotného, ktera
maji ve 2. padé &isla jednotného koncovku -e (zemédeélce, myslivee).

Vzor muz je mékky vzor. V koncovkach podstatnych jmen sklofiovanych podle
tohoto vzoru piSeme vzdy -i/-i (zemédélci, o myslivcich).

Podle vzoru stroj se sklofiuji podstatna jména rodu muzského nezivotného,
ktera maji ve 2. padé Cisla jednotného koncovku -e (¢aje, kasle).

Vzor stroj je mékky vzor. V koncovkach podstatnych jmen sklofiovanych podle
tohoto vzoru piseme vzdy -i/-i (ke kotli, v pytlich).

Podle vzorii predseda a soudce se skloiuji podstatnd jména rodu muzského
» zivotného, kterd jsou zakoncena na -a a -e (hokejista, pritvodce).

Sklofiovani vzoru podstatnych jmen rodu muzského

¢islo | pad tvrdé vzory mékké vzory
1. pan hrad muz stroj
2. pana hradu muze stroje
(rybnika)
'y 3. panovi, -u hradu muzi, -ovi stroji
“;E 4, pana hrad muze stroj
~§ 5. pane! hrade! muzi! stroji!
= (hochu!) (otce!)
6. (0) panovi, -u hradé, -u muzi, -ovi stroji
(rybnice)
7. panem hradem muzem strojem
1. pani, -ové hrady muzi, -ové | stroje
(obcané) (obyvatelé)
2. pant hradi muzu stroji
(obyvatel)
):é; 3. panum hradum muzZum strojum
S 4. pany hrady muze stroje
S 5. pani! -ové! hrady! muzi! -ové! | stroje!
(obc¢ané!) (obyvatelé!)
6. (o) panech hradech muzich strojich
(hosich) (rybnicich) (cilech)
7. pany hrady muzi stroji




PODSTATNA JMENA

Sklonova
ovani i pr
i vzoru predseda a soudce

/pad —
) | = ;'Slo jednotné
{ fedseda [ so Hislo mnoTn
P piedsedy udee piedsedové n‘IIEOZne
3. y soudce y (husité) -
piedsedovi piedsedi soudci, -ové
4. 2 i | soudci, -ovi | pf S o
predsedu  |[soud i | pfedsediim oudcu
2' predsedo! Soudcev predsedy soudcum
5 (O) pfedsed0vi Soudc'e. ) pi"edsedo‘/é! (hUSlt Z) SOUdCe
7. piedsedou | so dcl, -ovi | predsedech (sl ’e.) soudci, -ové!
udcem fedsed uzich)  soudcich
soudci
' Vzor pi‘edseda je tvrdy vzor. Y Kkoncovkach podstatn)’rch jmen skloﬁovany’rch
odle tohoto yzoru piseme Ve 4.a7.pade ¢isla mnozného -Y (hokej isty). Jen
v koncovee 3. 2 6. padu ¢isla jednotného -ovi se pise mekke - (hokejis tovi).
soudce )€ mékky vZor. \Y koncovkach podstatniich jmen skloﬁovangfch
e i/ (prﬁvodci, pri’:vodcic



DOPLNTE

Holub___ na v__Zce, v__dét se s pratel __, p__Sni pav__, sl __bovat ucitel __,
v__soké strop_ ., v___fotografovat Iv. _, dop_ s Stépanov_ _, s_ Ini chlap___,
v__hrnout si rukav_ ., nab___tek po dédeckov_ ., v__svétlit pol__ cistov___,
v__b__litsklep_ .,m__Iému hostitel __,nem__1éom__1_ .

.

SLOVA V ZAVORKACH PREVEDTE DO SPRAVNEHO TVARU

Medvédice s (medvid’ata), mravenist€¢ s mnoha
pro sve (kamarad), pout’ s (houpacky) a
oSatka s (vejce), priblizit se k (labut),
Cesia (Slovak), bydlet ve vedlejsi (ulice).

(mravenec),
(kolotoce),



Holub i na v_i_Zce, v_i_dét se s pratel _i_, p_y $ni pav_i_, sl_i_bovat ucitel i_,
v_y soké strop y., v_y fotografovat Iv.y_, dop_i_s Stépanov_i_, s_i_Ini chlap_i_,
v_y hrnout si rukav.y. , nédb_y tek po dédeckov.i., v_y svétlit pol_ i cistov_i_,
vy b_i litsklep_y., m_i_lému hostitel i_, nem_i [éom.y | y..

Medvédice s medvidaty (medvid’ata), mraveni$t¢ s mnoha mravenci (mravenec),
pro své kamarady (kamarad), pout’ s houpackami (houpacky) a koloto¢i (kolotoce),
oSatka s _vejci  (vejce), piiblizit se k _labuti = (labut),
Cesia Slovaci (Slovék), bydlet ve vedlejsi _ ulici _ (ulice).



SLOVESA

Slovesa jsou slova, ktera vyjadiuji néjaky dé€j. Svymi riznymi tvary mohou
slovesa vyjadfovat esobu prvni, druhou nebo tfeti, ¢islo jednotné nebo mnozné
a ¢as ptitomny, minuly ¢i budouci. Rikame, ze se ¢asuji.

Slovesny tvar, ktery vyjadiuje osobu, ¢islo a €as, se nazyva tvar urcity (prile-
téla, vypadate). Slovesny tvar, ktery osobu, ¢islo a ¢as nevyjadiuje, se nazyva
tvar neurcity — infinitiv (chfir).

Tvary sloves, které jsou vyjadreny jednim slovem, jsou tvary jednoduché

. (prinese). Patii mezi né 1 tvary se zajmenem se, si (divam se, Fikam si).
Tvary sloves, které jsou vyjadieny vice slovy, jsou tvary slozené (védél jsem,
budu psat, ekl by). Vsechny tvary sloves v ¢ase minulém jsou slozené (on utekl).

Slovesa, ktera jsou spojena se zajmenem se nebo si, se nazyvaji zvratna slo-
vesa (vyspali se, lehli si). KdyZ v textu zvratna slovesa vyhledavame, je tieba je
uvadet i se zvratnym zdjmenem.




SLOVESA

Casovani sloves v ¢ase pritomném
cislo osoba nést kryt prosit delat byt

3|1 (ja) nesu kryji prosim | déldm jsem
E 2. (ty) neses  |kryjes prosi§ | délas jsi
'i 3. (on, ona, ono) [ nese kryje prosi dela je

Y 1. (my) neseme (kryjeme |prosime | délame jsme
)g 2. (vy) nesete [kryjete |prosite | délate jste
g3 (oni, ony, ona)| nesou  [kryji prosi délaji jsou




SLOVESA

Slovesné tvary jsou v pritomném ¢ase vzdy jednoduché (neseme, delate).
V koncovkach sloves v pritomném case se pise vzdy mekkeé -i/-i (mluvi, prosi).

Casovani sloves v &ase budoucim

Cislo |osoba sloZzené tvary jednoduché tvary byt
R 1. budu psat napisu, napisi budu
E 2. budes psat napises budes
= 3. bude psat napise bude
:% 1. budeme psat napiseme budeme
:e: 2. budete psat napisete budete
g 3 budou psat napiSou, napisi budou

Budouci ¢as se vyjadifuje dvojim zplisobem:

1. Slozenym tvarem, ktery se tvoii z pomocného slovesa byt v budoucim Case
v prislusné osobé a infinitivu vyznamoveého slovesa (budu pracovat).

2. Jednoduchym pi#itomnym tvarem, ktery vyjadiuje ¢as budouci (napise).

Slovesné tvary zakoncené na -1, -la, -lo, -li, -ly, -la (cetl, cetla, ...) se nazyvaji
pricesti minulé.



SLOVESA

Casovani sloves v ¢ase minulém

¢ist

byt

cetl (-a, -0) jsem
cetl (-a, -0) Jsi

cetl (-a, -0)

byl (-a, -0) jsem
byl (-a, -0) jsi
byl (-a, -0)

osoba

;_: l.
)

2
S
X 3
‘m l.
o
S 2.
g 3.

cetli (-y, -a) jsme
cetli (-y, -a) jste
cetli (-y, -a)

byli (-y, -a) jsme
byli (-y, -a) jste
byli (_ys _a)

NasSe mluvené i psané projevy se skladaji z vét. RozliSujeme véty jednoduché

a souveti.

Ve vété jednoduché je jedno sloveso ve tvaru urcitém. (Vickové si hraji.)
Souvéti je spojeni vice jednoduchych vét. Obsahuje proto vice sloves v urCitém
tvaru podle toho, kolik vét se do souvéti spojilo. (Vdleji se a strkaji do sebe.)

Minuly ¢as se vyjadiuje v 1. a 2. osobé obou ¢isel tvarem sloZzenym z piicesti
minulého a tvaru pomocného slovesa byt v prislusné osob¢ (cetl jsem) Casu pii-
tomného. Ve 3. osobé obou ¢isel se vyjadiuje jen tvarem piicesti minulého bez
pomocného slovesa (cetli).




DOPLNTE

Dob_ _vali nova Gzem_ _, stavéli ob__dli, chovali domaci
zv___tata, v__rabéli nadob_ . 1 naradi a zbrané, lov__li lesni
zver, o__dé&lavali pole, hradbam_ . opeviiovali s_ _dliste,
v__m¢énovali si zboz_ __, v__ajemn¢ s1 pomahali, v_ _znavali
pohanské nabozenstv_ ., v._m__ Sleli pfibéh__ o 1__ dech
z m___nulosti.




Dob y vali nova uzem i _, stavéli ob_y dli, chovali domaci

v_i_fata, v.y rab€li nadob i 1 naradi a zbran€, lov_i_l1 lesni
zvet, o_b délavali pole, hradbam _i. opevnovali s_i_dliste,
v_y _ménovali si zboz i, v.z ajemné s1 pomahali, v_y_znavall
pohanské nabozenstv_i_, v.y m_y §leli pfibéh y. o 1.1 _dech
z m_1_nulosti.



STAVBA VETY

Stavbu souvéti muzeme naznacit pomoci vétného vzorce.
o Pismeno V je znaCka pro vétu a Cislice vyjadiuje poradi véty v souvéti. Zapisu-
jeme 1 interpunk¢ni znaménka (, . / ) a spojovaci vyrazy.

Ve vétach jsou dvojice slov, ktera k sobé patii svym vyznamem. Rika se jim
o zakladni skladebni dvojice.

Zakladni skladebni dvojici tvoii podmét a prisudek.

— Na podmét se ptame otdzkami Kdo? Co? a piisudkem.

— Na ptisudek se ptame otazkou Co deéla podmeét? (Co se rika o podmétu?)

— Pi.: V pravéku lidé pouzivali k riiznym cinnostem péstni klin.

Kdo co pouzivali k riiznym cinnostem péstni klin? lidé — podmeét

Co deélali lidé? — pouzivali — prisudek

Zakladni skladebni dvojice je: lidé pouzivali.




STAVBA VETY

Prisudek je nejdulezitéjsi ¢len kazdé véty. Byva vyjadien slovesem v urcitém
tvaru (7atinek pracuje.), nebo tvarem slovesa byt nebo stat se a podstatnym c¢i
pFidavnym jménem. (Ddsa se stane ucitelkou. Babicka je mild.)

Podmét je vzdy v 1. padé. Dopliuje prisudek. Nejcastéji byva vyjadien:
— podstatnym jménem (Lenka pujde.),

— pridavnym jménem (Znama maminky pracuje v knihovné.),
—zajmenem (Ona uz dobre vi.),

— &islovkou (Jedna hned skonci v Lencinych rukach.).

Podmét je bud’ vyjadreny (Michal si pripravuje véci do skoly.), nebo si ho
muzeme domyslet z piedchazejicich vét ¢i ze situace, pak je nevyjadieny.
(Sklada je peclivé do batohu. Kdo? Michal — vime z predchazejici véty.)

Ptisudek se s podmétem shoduje v osobé, €isle a rodé (u rodu muzského

i v zivotnosti): napt. Cestujici (oni) nastoupili (3. os. ¢. mn.).

Psani koncovky v ptisudku se fidi rodem podmétu.

Je-1i podmét:

—rodu muzského Zivotného, pti¢esti minulé konci na -i (Chlapci vylezli.),

— rodu muzského nezivotného, pricesti minulé kon¢i na -y (Stromy rozkvetly.),
—rodu Zenského, pricesti minulé kon¢i na -y (Vcely bzucely.),

—rodu stiedniho, ptiesti minulé konéi na -a (Dévcata se natahovala.).



STAVBA VETY

Je-li podmét rodu stiedniho v ¢isle mnozném, je v pric¢esti minulém koncovka -a.
(Kuratka pipala.)

Je-li podmét rodu zenského v €isle mnozném, je v pric¢esti minulém koncovka -y.
(Divky vzaly.)

Je-1i podmét rodu muzského Zivotného v €isle mnozném, je v pfi¢esti minu-
Iém koncovka -i. (Zajici si pochutnavali.)

Je-li podmét rodu muzského nezivotného v ¢isle mnozném, je v piicesti
minulém koncovka -y. (Hlasy se ozyvaly.)




DOPLNTE i,i / y,y

Cmelaci jsou (ob)l___beni hlavné (na)zahradach. Um___ totiZ dobie (o)p___lovat
1 rostliny (s)dlouhymi a izkymi kal ___chy, (do)kterych véel ___ (ne)dosah-
nou. Létaji 1 (v)chladném pocas__. Proto (o)p__luji kvéty jiz (v)dobé, kdy

VVVVV

Cmelaci si buduji hnizda bud’ (na)povrchu (v)listi, (V)trave,
(v)mechu, nebo (pod)zem___ (v)n€jakych dirach (po)jinych Zivoci-
Sich, napt. m __Sich.

Protoze jsou (na)zahradich opravdovymi pomocniky, stav_ . jim [__dé
¢melaci ptib___tky, ab___ se ¢melaci (za)b___dlel ___ praveé (na)jejich zahradg.



Cmelaci jsou (ob)l _i_beni hlavngé (na)zahradach Um _i_ totiz dobie (o)p_y lovat
i rostliny (s)dlouhymi a uzkymi kal _i_chy, (do)kterych véel,y, (ne)dosah-
nou. Létaji i (v)chladném pocas _i_. Proto (o)p_y_luji kvéty jiz (v)dobé, kdy
veel y. (z)ulu jesté nev_y koukl y..
Cmelaci si buduji hnizda bud’ (na)povrchu (v)listi, (v)travé,
(v)mechu, nebo (pod)zem i. (v)néjakych dirach (po)jinych Zzivoci-
Sich, napf. m_y Sich.
ProtoZze jsou (na)zahradach opravdovymi pomocniky, stav_i. jim 1_.i_dé
¢melaci piib_y tky, ab_y. se ¢melaci (za)b_y dlel i. pravé (na)jejich zahradé.



ZAVERECNY TEST 4. ro¢nik

w Prectéte si basen a najdéte slova, ktera se rymuiji.

Prazdniny (J. Brukner)

Vsechno uz je ptipraveno,
vSechno prave zacina,
na zahradé€ voni seno

a v kornoutech zmrzlina.

Za méstem se ty¢i hory,
jelen béha po lese,

v troubé kola¢ z rebarbory
do riizova pece se.

Rybnik sviti za soumraku,
feky tecou dolt z hor,
skauti ve funicim vlaku
jedou kolem na tébor.

V travé hiibek posedava,
cervenaji maliny,

nékdo kiici: ,, Trikrat slava,
zaCaly nam prazdniny!“




ZAVERECNY TEST 4. ro¢nik

@ V prvni sloce spocitejte slova
a urcete, z kolika slabik
se skladaji.

Prazdniny (J. Brukner)

Vsechno uz je ptipraveno,
vSechno pravé zacina,
na zahradé voni seno

a v kornoutech zmrzlina.

Za méstem se ty¢i hory,
jelen béha po lese,

v troubé kola¢ z rebarbory
do rizova pece se.

Rybnik sviti za soumraku,
feky tecou dolii z hor,
skauti ve funicim vlaku
jedou kolem na tabor.

V trave hiibek posedava,
¢ervenaji maliny,

nékdo kfici: ,, Tiikrat slava,
zacaly nam prazdniny!“




ZAVERECNY TEST 4. ro¢nik

@ U podstatnych jmen ve druhé
sloce urcete jejich rod, pad,
Cislo a vzor.

Prazdniny (J. Brukner)

Vsechno uz je ptipraveno,
vSechno pravé zacina,
na zahradé voni seno

a v kornoutech zmrzlina.

Za méstem se ty¢i hory,
jelen béha po lese,

v troubé kola¢ z rebarbory
do rizova pece se.

Rybnik sviti za soumraku,
feky tecou dolii z hor,
skauti ve funicim vlaku
jedou kolem na tabor.

V trave hiibek posedava,
¢ervenaji maliny,

nékdo kfici: ,, Tiikrat slava,
zacaly nam prazdniny!“




ZAVERECNY TEST 4. ro¢nik

w Ve treti sloce najdéte slovesa
a urcete u nich osobu,
Cislo a ¢as.

Prazdniny (J. Brukner)

Vsechno uz je pfipraveno,
vSechno praveé zacina,
na zahrad¢ voni seno

a v kornoutech zmrzlina.

Za méstem se ty¢i hory,
jelen béha po lese,

v troubé kolac z rebarbory
do rizova pece se.

Rybnik sviti za soumraku,
feky tecou dolt z hor,
skauti ve funicim vlaku
jedou kolem na tabor.

V travé hiibek posedava,
¢ervenaji maliny,

nékdo kiici: ,, Trikrat slava,
zaCaly nam prazdniny!*




ZAVERECNY TEST 4. ro¢nik

@ V posledni sloce urCete
slovni druhy.

Prazdniny (J. Brukner)

Vsechno uz je ptipraveno,
vSechno pravé zacina,
na zahradé voni seno

a v kornoutech zmrzlina.

Za méstem se ty¢i hory,
jelen béha po lese,

v troubé kola¢ z rebarbory
do rizova pece se.

Rybnik sviti za soumraku,
feky tecou dolt z hor,
skauti ve funicim vlaku
jedou kolem na tabor.

V trave hiibek posedava,
¢ervenaji maliny,

nékdo kfici: ,, Trikrat slava,
zacaly nam prazdniny!“




ZAVERECNY TEST 4. ro¢nik

(3) 6.1 Doplite i,ily,y
6.2 Ke kazdému prislovci pridejte vhodné sloveso. (napiikiad: obvykle vstavat)
Obv.__kle; nesl.__$n¢€, kl__dn€, m__né&, pov._Sen€, hb.__1& p._5né, s__In&,
b__stfe, 1__tostivé, pl__nné, nam___Slen&, s__pave€, nezv___kle, nas___ceng,
brz__,vl__dné& ob__cCemné, 1__ bezné.




ZAVERECNY TEST 4. ro¢nik

(,Z) Doplnite

Rada zidl __, hrat si s letadl . mezi strom_ ., do kol .
k dédeckov___, vidét lv___, volat Radkov___, kosile s dlouhy-
mi rukav_ ., vaz_ _ s ruziCkam_ _, krav_ _ s telat_ ., sly-
Set zab___, spici ¢ap___, kras___ okol __, oloupat cibul __,
k panu ucitel __, past se v jetel __, mezi pratel __, srovnat
stol__, nové¢ lamp___.



ZAVERECNY TEST 4. ro¢nik

ng K danym vzorcim vymyslete souvéti. [ VialeVi A [Kayzviuwkvap  [V05eV2 Vs A
Alespori jedno slovo v souvéti by mélo L_YlzeV2 A [ Nezvive A/ . 20 V2, slodi A
byt vyjmenované nebo slovo s nim [ viav2. A [ Abyvi, V2. A/ VI, aby V2, protoze V3. A
pribuzné.




A JETO!

4. rocnik mas v maliku.
GRATULUJEME TI ©

.
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